



严寒天气村里老人不便步行去食堂就餐

# 幸福食堂挺暖心，热饭送上老人门

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 易雪 王浩然  
通讯员 孔祥东

## “幸福餐”堂食遇“冷” 村里推出“点餐+配送”

“喂，张书记，今天家里有些事儿，没法照顾老人吃饭了，中午可以给老人家送个饭吗？”“没问题……”1月14日一大早，曲阜西焦沟村的党支部书记张树亮就接到了幸福食堂的“常客”，90岁老人高运生的女儿高右琴的“手机点餐”。

“高运生住在村的东北头，之前走着来食堂吃饭，这不，前两天天一冷，老人腿脚不好，从他家到幸福食堂步行需要10分钟，老人过来比较困难。”张树亮告诉记者，高运生现在住在小儿子高右良家中，由于要照顾老人，高右良就在曲阜本地打打零工维持生计，平日里家住在王庄镇前王村的姐姐高右琴帮衬着，虽说两村是邻村，但对于69岁的高右琴来说，忙完自家家务后，骑着电动三轮来回也要40分钟的路程，如果等高右琴来到父亲家，再去食堂打饭早就过了饭点。

张树亮得知这一情况后，便主动向高家兄妹提出了送餐的办法，这可解了高家兄妹的燃眉之急。“一到冬天，老人腿脚就不灵便，以前老人自己去食堂吃饭省了我们不少心。可今年冬天太冷了，本身没想麻烦村里，可是村里一直想着我们呢。”高右良感动地说。

就是因为这么一件小事儿，让张树亮萌生了想法：自入冬以来，来食堂吃饭的老人越来越少，是否

城区随处可见的外卖骑手在农村地区并不常见。时至寒冬，在曲阜开办“幸福食堂”的村庄，“点餐送外卖”的场景悄然上演。与商业骑手不同的是，这里的“骑手”专门为出门不便的老人上门服务。

天气寒冷，村里不少留守老人不便步行去食堂就餐，为让老人在家吃上热乎饭，曲阜市石门山镇西焦沟村的幸福食堂率先推出了手机点餐+配送的“外卖”模式。



天太冷，村里“幸福食堂”的饭菜直接送到老人家里。

就是因为这个原因呢？虽说“五元三餐”的幸福餐确实解决了不少留守老人的就餐问题，可对于一些生活不能自理，难以去食堂就餐的老人来说，又该怎么办呢？

“现在不都流行在‘APP’上点外卖吗？不如我们也推出配送模式！”说干就干，幸福餐的“手机点餐+配送”模式随即就在村里推行起来。

## “幸福餐”送进家里面 寒冬里“人情味”更暖

“今天中午的菜有西红柿炒鸡蛋、山药炖肉，还有汤、米饭和饭后小点心。”14日11点半左右，厨师大

姐将菜分别装在餐盒里，告诉张树亮午餐的菜单，张树亮随后小心翼翼地盖上盖子，装进了一个印有“西焦沟幸福食堂”的红色保温配餐箱内，再将箱子往肩头一扛，便开始了当天的“送餐之旅”。

记者跟随张树亮来到家住村东南头的85岁老人倪建英家中，此时老人的两个女儿也刚到，看到张树亮拎着配餐箱进家门，脸上都洋溢着感激之情。“张书记又来给俺老太太送餐了，太麻烦您了！”张树亮笑了笑，随即从配餐箱里把饭菜拿出来，放进倪建英的碗盘中。

“冬天多喝点汤暖胃……”倪建英吃着暖心饭，张树亮说，“今



工作人员在给老人送餐。

年情况特殊，各地都在倡导‘就地过年’，你儿子在外面打工，要是过年回不来，你就给我说，过年我给你送饺子。”轻声细语中，一丝丝关怀伴随着幸福餐，走进老人家中。

不仅是张树亮，西焦沟村幸福食堂的厨师大姐、志愿者也纷纷变身“外卖员”，谁有空，谁就在饭点把这“幸福餐”送到老人身边。“这不快过年了，村里的疫情防控也更严了，估计今年有不少外出打工的人过年回不来，我想着春节的时候，外卖送饺子得是个大活儿，看来又要忙起来了。”张树亮笑道。

寒冬里，西焦沟村推出的“幸福食堂”配送模式，被周边不少村庄的幸福食堂纷纷效仿，可每个村里的情况不一样，“配送人员”不足是首要考虑的一个大问题。

办法总比困难多！石门山镇临洼村推出“人手不够，村民互助”的配送模式，身体较好的老人在饭点前提前去食堂，先把餐食送到不便去就餐的老人家中，再折回食堂就餐。“这样既锻炼身体，还能和老伙计聊聊天，挺好。”75岁高龄的“送餐员”高大爷笑嘻嘻地说。

据了解，曲阜市石门山镇按照政府主导、村级管理、村民自愿、非营利性原则，依托新时代文明实践中心，全面推开“幸福食堂”建设。目前，该镇11处“幸福食堂”已投入使用，容纳200多位老人就餐。而目前各大食堂也因为天气寒冷以及疫情防控需要控制堂食人数等原因，均已采取形式多样的“外送模式”，让“幸福餐”走进老人家中，热腾腾的一日三餐让老人们在这个冬季感受到更多的“人情味”。

## 新时代 新公益

# 青银理财“慈善理财”首发

2021.1.16 全国理财公司首支慈善理财产品发行



BQD



青岛银行

青银理财  
BQD Wealth Management青银慈善基金会  
Bank of Qingdao Charity Foundation

青银慈善 汇爱成海